



游人如织 鄢渊 摄

## 从深闺山水到璀璨明珠

(紧接6版) 乖么妹 土家织锦公司先后培训员工1200人次,5个生产基地106名贫困户,年人均收入可达3万元;湘阿妹 菜葛基地通过村企共建、委托帮扶、小额信贷等产业扶贫模式,去年共为协合乡565户群众分红150万元;高山怡韵 茶叶公司带动5个贫困村种植青钱柳茶叶,212户527名贫困人口人均增收达2800元。目前,张家界有三分之一的贫困村、40%的贫困人口参与乡村旅游扶贫,20多万贫困群众从事旅游业,每年因旅游扶贫脱贫人数达1万余人。2016年,全市旅游精准扶贫脱贫21505人,旅游扶贫脱贫贡献率40.39%。核心景区所在地武陵源区依托发展旅游业在全省率先实现整区脱贫摘帽。

实践证明,旅游扶贫是贫困地区脱贫致富的好帮手。旅游扶贫作为国家脱贫攻坚战略的重要组成部分,是产业扶贫的主要方式。唯有发展旅游经济,才是张家界地区摆脱贫困、走向兴盛的最佳路径和必然选择。通过开展旅游扶贫,不仅盘活了山乡沉睡多年的闲置资源,而且激发了全民通过旅游进行创业的潜能与热情,为山区农民脱贫致富增添了一个好帮手,同时也丰富拓展了旅游业态和产品,开辟了旅游发展新空间,使张家界成为旅游发达、人民幸福的福地。

### 5 绿色宝地的实践：

#### 绿水青山就是金山银山的经典样本

旅游业是无烟产业,是建设生态文明最有优势、最富潜力的美丽产业。张家界通过大力发展旅游业,把自然生态优势转化为发展优势、竞争优势,有力促进了城乡居民生活质量提高和社会事业发展繁荣,成为了“绿水青山就是金山银山”的生动实践和精彩注脚。

(一) 坚持生态优先,守住绿水青山

张家界视绿色为最鲜明的底色、生态为最宝贵的财富,把山清水秀作为赖以生存和发展的生命线,始终坚

持严格保护、统一管理,合理开发、持续利用的方针和保护第一、开发第二的原则,把山上保护世界自然遗产、山下建设未来文化遗产的理念贯穿到域内所有建设活动之中,通过实施武陵源核心景区住户和违法建筑两次大拆迁,禁止发展高能耗、重污染产业,重拳打击非法开采镉钼矿行为,在景区和城区全面取缔燃煤锅炉、兴建污水和垃圾处理设施、禁放烟花爆竹、开展“六城同创”,在农村实行退耕还林、推广沼气、环境整治“6+1”行动,等等,持续做好护山、护水、护河、护林、护地、护天文章。坚持实施环境保护议事制、环境保护报告制、领导干部环境责任制、环保参与综合决策制四项制度,要求全市各级人代会将环境保护报告与政府工作报告、财政预决算报告、国民经济和社会发展计划报告等一同提请人大代表审议。严格落实环境保护党政同责、一岗双责,在全市营造环境保护底线不可触碰的高压氛围。2017年全市空气质量优良天数达324天,优良率达88.8%;城市垃圾无害化处理率达100%;所有地表水监测断面保持Ⅱ类及以上水质,水功能区水质达标率达100%,城市集中式饮用水水源地水质达标率达100%;森林覆盖率达70.98%,中心城区绿化覆盖率达39.6%。累计建成1个国家级生态示范区,9个国家级生态村镇,172个省级生态村镇,912个市级生态村,张家界市成为中国绿色旅游示范基地。

(二) 坚持旅游融合,赢得金山银山

张家界坚定不移走旅游产业为核心,多产业融合发展之路,深入实施“旅游+”战略。旅游+农业规模不断壮大。从简单的吃农家饭、摘农家果向休闲、养生、体验、健身、度假转变。培育开发古法农业、订制农业、创意农业、休闲农业、体验农业,大力发展大鲵、茶叶、富硒农产品、名优特干水果等特色农副食品,以及道地中药材,全域打造推出有机农产品品牌。制定实施农副产品转化为旅游商品奖励制度。旅游+工业结合更为紧密。在全国率先提出和实践发展旅游产

业商品集群的理念,建设旅游商品产业园、武陵山珍品馆、物流园等产业园区,研发推出一批武陵山区民族特色医药(保健)产品、便携式工业旅游商品,培育打造灵洁食品、土家妹、军声画院等20多个湖南省著名商标以及茅岩莓等6个中国驰名商标。全市旅游商品工业占全市规模工业增加值的39.8%,成为张家界工业四大支柱产业之一。旅游+文化演艺异军突起。深度开发土家族摆手舞、茅古斯舞、桑植民歌、大庸硬气功等传统文化项目,做活提升民居建筑、节庆礼仪、民族服饰、民间技艺、生产(生活)习俗等风情体验项目,打造形成了独具特色的民俗旅游新产品。市城区元宵灯会成为全国“五大灯会”之一,六月六成为了中外游客与土家人的狂欢节,溪布老街成为武陵山区规模最大的非遗体验基地,《天门狐仙·新刘海砍樵》《张家界·魅力湘西》获批国家文化产业示范基地。目前全市旅游演艺年产值突破4亿元。旅游+体育运动惊艳世界。加快发展旅游性体育事业和体育性旅游事业,连续举办翼装飞行世界锦标赛、自行车天梯速降国际赛、世界跑酷大赛竞速赛、自行车峰林穿越挑战赛等国际、国内体育赛事。提升推广槟榔谷、红岩岭、天泉山、七星山、清风峡等十大户外精品旅游线路,张家界正成为全世界户外运动天堂。2016年,全市旅游业增加值中,旅游第一、二、三产业增加值分别占全市第一、二、三产业增加值的8.34%、43.89%、61.71%,有力促进了全市产业结构优化升级和区域竞争力提升。

(三) 坚持依法治旅,实现旅游善治

张家界始终坚持依法兴旅、依法治旅,推动旅游业矛盾问题从突击整治走向依法善治。2000年9月,湖南省人大常委会通过我国第一部自然遗产保护地方性法规《湖南省武陵源世界自然遗产保护条例》。2018年5月,张家界市人大常委会颁布施行我国第一部全域旅游地方性法规《张家界市全域旅游促进条例》。《张家界市全域旅游促进条例》着眼于国际化发展目标,突出旅游规划的地位,用规划引领全域旅游

发展,强化基础设施和服务保障功能的提升完善,以此促进张家界旅游产品及旅游服务质量向国际化水准迈进。在旅游市场秩序治理上疏堵结合,突出行业协会的作用,建立旅游纠纷法律援助机制,规范旅游佣金收支行为和旅游电商服务,制定了具有本市特色的处罚类型和标准,着力根治“追客赶客”等旅游乱象。《条例》通过立法建立起相对稳定的全域旅游综合协调管理体制,做好引导和统筹规划,加强行业管理、规范行业管理,有力保障了全域旅游健康可持续发展。

实践证明,“两山理论”是指导旅游实践的指南针。习近平总书记“绿水青山就是金山银山”的论断,深刻揭示了旅游发展的客观规律,是指导旅游实践的指南真经。张家界在旅游发展中,把自然禀赋的绿水青山变为流金淌银的“绿色宝地”,留住了绿水青山又抱回金山银山,正是这一光辉论断的实践范例。张家界的实践证明,新时代旅游业发展必须以“两山理论”为指导,坚定不移走生态优先、绿色发展的道路,全面推进向全域旅游转型升级,实现人与绿水青山和谐共处的永恒持续发展。

改革开放以来,张家界旅游发展取得了突出成效,成为中国旅游发展的一个经典样本。在旅游业带动下,张家界经济实现10.04%年均增长。全市地区生产总值由1988年的14.1亿元增加到2017年的542.4亿元,增长了38倍,其中旅游业增加值比重达到55%。接待游客从54.7万人次增加到7335.8万人次,增长了134倍;境外游客从1.68万人次增加到355.9万人次,年均增长19.5%;旅游收入从2491万元增加到623.8亿元,增长2500多倍;农民人均纯收入从432元增长到8692元,增长了19倍。随着中国旅游逐渐步入世界旅游舞台中心,张家界这颗地处中国中西部内陆地区的璀璨明珠,也将站在中国旅游业发展的最前沿,迸发出开放引领、全域绽放的独特魅力。张家界的旅游正在迎来发展大机遇,必将实现发展的大跨越。

(本文略有删减,相关数据统计截至日期为2018年7月)